

El Clamor

SEMANARIO TRADICIONALISTA

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales
SE PUBLICA TODOS LOS SABADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Ordinarios	Un trimestre. 1,00 peseta	Número suelto . 5 cénts.	Para obreros
	Un año. 4,00	Id. atrasado 10	Un trimestre. 0,65 pesetas
			Un año. 2,50

PAGO ADELANTADO

TODA LA CORRESPONDENCIA

al «Sr. Director de El CLAMOR»

PALMA DE MALLORCA

El homenaje á la Virgen de los Desamparados

Ha unas siete semanas que en pleno Congreso, uno de los diputados radicales, de zafio talento y menguada ilustración, escupiendo la inmundicia en forma de blasfemia, se declaró atrevidamente enemigo de Cristo y lanzó frases despectivas contra la Santísima Virgen, bajo el título de Nuestra Señora de los Desamparados.

Y si bien es verdad que—para vergüenza de muchos que se llaman católicos y como á tales, no ya á título de *mal menor*, son elegidos para diputados—en el Congreso *solamente* se levantó en son de protesta la enérgica voz de las minorías tradicionalistas, sin que ni el Gobierno ni los demás representantes que á lo mejor, repetimos, alardean enfáticamente de catolicismo, tuvieran una palabra de defensa para la religión del Estado y sus dogmas venerandos y sus más queridas tradiciones; felizmente no ha ocurrido otro tanto fuera de allí.

Los hijos creyentes de esta nación cuyas magníficas epopeyas y proezas admirables están intimamente vinculadas á la unidad de nuestras creencias religiosas conforme tan brillante y elocuentemente demostró en la Catedral el Rdo. P. Recolón; los católicos españoles, ó mejor dicho, los verdaderos hijos de España, que ven en nuestra patria la porción más predilecta de los amores y maternal patrocinio de María, han querido aprovechar la ocasión que el ridículo y desvergonzado Azzati les ha deparado para dar público testimonio de su acendrada fé, de su entusiasmo religioso, de su ferviente patriotismo, de su amor y veneración á su Reina y Soberana.

El espectáculo ha sido altamente consolador. Madrid, Valencia, Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Valladolid, Burgos, Vitoria, Bilbao, Pamplona, Almería y otras muchas poblaciones se han apresurado á organizar solemnes fiestas religiosas dando gallardas muestras de su fervido amor á María Inmaculada.

Y Mallorca, nuestra queridísima Mallorca, desde cuyos montes más altos la Virgen nos ampara y nos protege; Mallorca, esta isla dorada por el oro de su amor á su Madre singularísima; Mallorca, circundada por ese mar en cuyas cristalinas aguas parece retratarse el manto protector de María Santísima; ¡ah! Mallorca y más especialmente Palma, la ciudad que fué redimida y conquistada al grito de *¡Santa María!*, no quiso ir á la zaga de las demás ciudades españolas, y el lunes pasado, después de santuosísimos cultos celebrados en nuestra Catedral Basilica en los que el elocuentísimo orador sagrado Rdo. P. Recolón avivó é inflamó más y más el fuego de nuestro entusiasmo por la Reina de cielos y tierra, en número

de dos mil hombres y ocho mil mujeres acompañamos en procesión triunfal por las calles de Palma á Ntra. Señora de los Desamparados, demostrando á la Virgen que nó por que los llamados nuestros representantes en el Congreso observen cobarde silencio ante los insultos que á Ella se dirigen, los católicos mallorquines hayamos entibiado en el amor acendrado y entusiasta que por María siempre sintieron los hijos de Mallorca.

No; Mallorca conserva su amor á la Virgen, porque es católica y es tradicionalista; y por lo mismo que lo es, nunca llegará el caso que apuntó en la Catedral el Rdo. P. Recolón, de que Mallorca pase á manos extranjeras, de que el pabellón que representa todo lo que indica, todo lo que expresa, todo lo que entraña el dulce nombre de España sea arriado en nuestra amadísima Mallorca y sustituido por el de extranjera nación.

¡Nunca jamás! he aquí el grito que pugnaba por salir de nuestros labios el lunes pasado al escuchar el verbo ardoroso del orador sagrado; ¡nunca, jamás! he aquí la voz estentórea que al fin consiguió detener en nuestros labios la santidad del lugar.

Si; Mallorca es eminente católica y ferviente entusiasta de sus cristianas tradiciones, y si á veces se muestra tibia, si á veces aparece indiferente... *no es lo que parece.*

El violento huracán de las libertades modernas que constituyen la esencia de los programas de los partidos políticos turnantes, ha conseguido, si, cubrir con una débil capa de ceniza las brillantísimas ascuas de la fé y religiosidad, en muchos hijos de Mallorca; pero he aquí que si se escarba un poquito en esta cenizosa superficie se encuentran deseguida brillando con vivísimos fulgores los acendrados sentimientos religiosos de los católicos mallorquines.

Y buena prueba de ello, los actos religiosos del homenaje dedicado á la Virgen de los Desamparados.

Al contemplar el pasado lunes aquella multitud de seglares que formaban en la procesión y recordar la causa ocasional de aquella explosión de entusiasmo no pude menos de memorar aquella frase del gran Aparisi que poco más ó menos decía: Si todos los que entramos en la iglesia, saliéramos juntos, estaría salvada la causa de la Religión y de la Patria en España.

Y en esto pensando y, repito, recordando lo que había motivado tan espléndida manifestación, me pregunté: ¿no constituiría un bello remate de este grandioso homenaje, si nuestra protesta cristalizara en el campo electoral donde tan solícitos acuden nuestros enemigos? ¿No sería posible elegir para representantes nuestros en el Congreso, á católicos prácticos, á católicos *en política*, á hombres que siempre y en todas las

ocasiones que fuere preciso, salieran en defensa de nuestras creencias? Si los diputados que han protestado de los insultos que á la Virgen de los Desamparados prodigo un desgraciado extranjero son unicamente unos diez, que son los que constituyen las minorías católicas del Congreso, ¿no debiéramos los católicos procurar aumentar tan reducido número?

Y he aquí que habiendo tomado la pluma para reseñar los espléndidos actos realizados en homenaje á la Virgen de los Desamparados y felicitar á sus dignísimos iniciadores, casi casi no hemos hecho ni lo uno ni lo otro.

Perdónennoslo nuestros queridos lectores y amigos. En cambio, mediten sobre la conveniencia de lo que dejamos apuntado en los incoherentes y mal pergeñados renglones que preceden.

Debieran callarse

Muchas veces hemos querido ocuparnos en estas columnas de la conducta que con España siguen la prensa y los agentes franceses al tratar los asuntos de Marruecos, pues lo reclaman de nosotros el interés, el amor y el entusiasmo que sentimos por la Patria donde vimos la primera luz y por el Ejército bajo cuya custodia está el honor y la prosperidad de tan querida madre.

Creyeron nuestros *cariñosos y sinceros* aliados que las concesiones que se nos hacían en los últimos tratados jamás habían de pasar del papel en que se consignaban, y que nuestra incapacidad é impotencia serían títulos nuevos, en los que fundaran su derecho para redondear con lo nuestro lo que sus insaciables ambiciones reclaman.

Pero convencidos por la última campaña y por los preparativos que para las futuras contingencias se vienen haciendo, de que el pueblo que creyeron muerto conserva intactas sus virtudes, sus abnegaciones y heroismos, y que está dispuesto á continuar lleno de energías y entusiasmos, las épicas leyendas de su historia, ven en ello un dique insuperable, capaz de contener el desbordamiento de sus apetitos, y un freno á su loco orgullo, que no le permite alternar con una nación á quien creyó inferior aunque en realidad le lleve mucha ventaja en civismo, en caballerosidad y en hidalguía.

Por eso arrecian en el ataque, ya insidioso, ya franco, y siempre despiadado, como prueba de la envidia que les come las entrañas y como para buscar desahogos con que neutralizar sus desengaños, á la vez que intentan convencernos de la sinrazón de nuestros arrestos y hacer atmósfera contraria allí donde más puedan perjudicarnos, con la sana intención, si pudieran, de inutilizarnos para siempre.

No reparan en nada, ni dada les arredra; identificados con los que aquí sostienen el absurdo é inhumano principio de que el fin justifica los medios, emplean los que creen

(*) Retirado de nuestro penúltimo número.

más conducentes al logro de sus fines, sin que sea obstáculo la insidia y la calumnia; ni siquiera les da rubor que sus mismos insultos puedan ser devueltos por sus víctimas bien convencidos de que son mucho más íntegros que sus procazes detractores, carcomidos y deshechos por toda clase de vicios privados y sociales.

Y un día y otro se complacen en insultar á nuestro Ejército, siempre noble, siempre heroico, siempre dispuesto á todos los sacrificios, en el que se rinde culto sublime á la Patria y al honor, desde el más alto dignatario hasta el más humilde de los reclutas, porque en él las fichas no han hecho la labor destructora que operaron y operan en la oficialidad del Ejército de la ruinosa Francia; porque en él el antimilitarismo se ha detenido á la puerta de sus cuarteles y la tropa ama y respeta á los Jefes que han de conducirlos á la conquista de laureles para la Patria ó á lavar con sangre las ofensas que se infieren á la madre común, por la que todos sienten los mismos intensos amores; porque, á diferencia de los que nos calumnian, que no se atreven á sacar ni un sólo hombre de su Ejército territorial para las necesidades del exterior, teniéndose que valer de alquilones y mercenarios, aquí todos, absolutamente todos, están siempre dispuestos á cumplir sus deberes donde la necesidad lo exija y el pundonor lo reclame.

Si Francia tuviera que movilizar un Ejército para operar fuera de su territorio, ¡cuántas cosas veríamos y cuántas vergüenzas quedarían al descubierto causadas por los que ineptamente ascendieron en premio á una ficha, por los que llenaron de inmundicias la enseña de su Patria, por los que cantan la internacional en los cuarteles y por los que se burlan y se mofan de la disciplina desobedeciendo á la oficialidad!

Otras veces, con tal de denigrarnos, se habla de nuestra cobardía y de nuestras derrotas, y no tienen en cuenta que nadie como ellos sufrieron el peso de nuestras armas en cien y cien combates donde mordieron el polvo infinitos de los suyos, donde todo un Rey de Francia fué prisionero de España, no insidiosamente, como lo fué de ellos Fernando VII, sino en franca y noble lucha como los nuestros descifieron la espada á Francisco I, y donde se nublaron para siempre las glorias y los nimbos del más grande de los generales franceses. ¿Cómo no se les caerá la cara de vergüenza al hablar de cobardías, cuando escriban de nosotros, sabiendo ellos que aún están vivos los recuerdos de Trafalgar, en que la ineptitud y el femeníl atolondramiento de los suyos costó á España una escuadra y la vida de Churruca y de Gravina?

No hablen, pues, los franceses de esas cosas, no insistan en que abandonemos los terrenos regados con nuestra sangre, ni en que renunciemos á las expansiones que necesitamos para nuestra vida y nuestra independencia, porque sabemos lo que hacemos, sin que sus amenazas y desplantes logren que retrocedamos un palmo: ni en que renunciemos á una de nuestras esperanzas, ni crean que por otra parte les saquemos las castañas del fuego; y si en vez de estar gobernados por hombres que carecen de la confianza del país, y que en vez de mirar más allá de las fronteras se ocupan de minucias y de asuntos que restan tiempos y energías para la resolución de los

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias; dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando este acreditado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Diputación, 273, farmacia, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y Américas.

verdaderos problemas nacionales, estuviéramos dirigidos por hombres identificados con el pueblo y sus aspiraciones, hace tiempo que los franceses habrían sellado sus labios y hubieran contenido sus plumas, no sólo por miedo á no realizar sus futuras expansiones, sino más bien por temor á una nueva desmembración de su mismo territorio.

ALMODÓVAR.

El Círculo Tradicionalista y el Homenaje á la Virgen

Este floreciente Círculo al cual debieran afiliarse todos los verdaderos católicos antiliberales de nuestra ciudad, apenas recibió la invitación de los M. Illres. Sres. Organizadores de la procesión, contestó asociándose al Homenaje y prometiendo su asistencia.

Y, verdaderamente, orgullosos podemos estar del número de amigos nuestros que, además de los muchos, la inmensa mayoría, que tuvieron que asistir formando parte de asociaciones piadosas y de los que como maestrantes tuvieron que acompañar á la Virgen de los Desamparados; asistieron á la procesión la tarde del lunes, formando en corporación, presididos por el Sr. Jefe Regional Jaimista interino D. Mariano Zaforteza y los Sres. D. Felipe Villalonga Mir y don Lucas Estradas de la Junta del Círculo Tradicionalista.

A ciento siete ascendía el número de los miembros que formaban parte de la representación del Círculo.

Plácemes mil merecen todos ellos y desde estas columnas nos complacemos en prodigárselos.

Una cuestión palpitante

FÁBULA

Un misero y soberbio escarabajo,
Viendo menospreciado su trabajo.
Llevado del afán y la osadía,
Quiso hacer del producto, competente,
Objeto á la dernière, de fantasía
Y tal, que le rindiera simpatía
Todo bicho viviente.
Por audaz ayudóle la fortuna,
Poniendo en su camino purpurina,
Y, al verla tan dorada y oportuna,
Gritó con ambición: «¡He aquí la mina!»
Al efecto anhelado
Su píldora doró con gran cuidado,
Y á la plaza se fué, tan arrogante
Cual charlatán triunfante,
Clamando con risible desenfado:
«Venid, insectos todos,
Los que alabáis, charlando por los codos,
El guardado producto de la abeja,
Cosa tan decantada como vieja;
Mirad esta substancia que elaboro,
De reluciente oro,
Tan superior á la labor que enreda
El gusano de seda,
Dejaos de antiguallas; dejad eso,
Indigno de este siglo del progreso.»
Llegaron, á su voz, de todas partes
Insectos más ó menos
Entendidos en artes,
Los unos malos y los otros buenos,
Y todos comtemplaban admirados
Aquella maravilla inusitada,
Como cosa sagrada
Y flor jamás nacida de los prados,
Mas no sé cuál tufillo
Que desdijera del bonito brillo,
Dió sospechas acerca de la cosa
Á la traviesa y linda mariposa,
Y, al posarse, buscando en él regalo,
Se levantó tachándolo de malo.
Allí fué la protesta de la mosca,
Y hubo que ver lo fosca
Que renegaba de la cursi tacha
La aficionada y negra cucaracha,
Y el afán con que al bolo defendía
La insectil mayoría,
Que gusta muchas veces
De otras doradas fetideces.
Pero por si era malo ó si era bueno,
Se trabó una disputa acalorada
En el nutrido seno
De toda la caterva congregada,
Y hubo un terrible instante

En que aquello era un campo de Agramante;
Hasta que cierta abeja,
Que vió la bola y escuchó la queja,
Dominando el tumulto gritó airada:
«Señores, no haya nada;
Combatir no es razón de gente cuerda,
Pues esa fetidez se acusa sola.
Esquívela quien á su lado pierda;
Los demás que se vayan á la bola.»
La abeja fué aclamada
Por los escrupulosos querellantes,
Y su sentencia en mármoles grabada,
Es la ley destinada
Á todas las cuestiones... palpitantes.

El triunfo de la Iglesia

Si las profecías de los Papas, atribuidas á San Malaquías, no son apócrifas, como pretenden algunos críticos, sino auténticas y verdaderas, como acreditan los motes apropiadísimos de *Crux de Cruces*, *Lumen in coelo* é *Ignis ordeas*, con que respectivamente se hallan designados los tres últimos Pontífices Pío IX, León XIII y Pío X, el triunfo de la Iglesia debe estar muy próximo.

Cierto que el mote correspondiente al sucesor de Pío X, *Religio depopulata*, revela terribles persecuciones y universales apostasías; pero el del siguiente Papa *Fides intrépida*, anuncia poderosa y saludable reacción en favor de la Iglesia, que alcanzará al fin completa victoria, como la declara el sobrenombre de *Pastor angélicus*, dado al Pontífice que ocupará después la silla apostólica.

La duración de los dos pontificados intermedios entre el actual y el de *Pastor angélicus* debe ser corto. Porque la gran persecución que sobrevendrá en el de *Religio depopulata*, la abreviará el Señor, para que no desfallezca la fe de los buenos. Y la guerra religiosa, que en el de *Fides intrépida* extermínará á los enemigos de Cristo, tampoco ha de ser larga, no sólo por lo mortífero de los modernos armamentos y la rapidez de las comunicaciones, sino también por la intervención sobrenatural de la divina Providencia. Luego, pocos años ha de vivir quien no sea testigo de esos terribles al par que gloriosos acontecimientos.

Claro es que todo lo dicho se basa en el supuesto de la autenticidad de dichas profecías y en su interpretación acertada y legítima. Nuestras afirmaciones no pasan de ser hipótesis verosímiles, sin que pretendamos darles más fe que la puramente humana. Tenemos, sin embargo, una convicción tan íntima, arraigada y profunda de que tales sucesos han de realizarse en el tiempo, orden y modo expuestos, que casi raya en certeza absoluta.

Basta fijar la mirada en el estado actual del mundo, para predecir por modo humano, con sólo la luz natural de la razón, esa horrible persecución y ese glorioso triunfo de la Iglesia, anunciados para estos tiempos en éstas y otras muchas profecías de santos é inspirados videntes. La persecución ha comenzado ya, cabiéndole á Francia, la nación primogénita de la Iglesia, esa otra triste primogenitura. Lejos de aplacarse y extinguirse se la ve recrudecerse cada vez más, con síntomas manifiestos de propagarse por todo el mundo en alas del socialismo anárquico y ateo, que está minando los cimientos de la sociedad en todas las naciones. Siguiendo su marcha, habrá adquirido pujante y tremendo desarrollo en el pontificado de *Religio depopulata*, sucesor de Pío X.

Cuando el mal haya llegado á su colmo, tiene que venir necesariamente la reacción, según ley constante, cien veces confirmada en la historia de las sociedades políticas. Deslindados los campos, desaparecidas las medias tintas, no habrá más que católicos y anticatólicos, seguidores de Cristo y de Luzbel, quedando triunfantes los primeros con el auxilio del cielo, después de reñir san-

grientas batallas, en que claramente se vea la intervención milagrosa del poder divino. Y restablecido el orden material y religioso, triunfante la Iglesia Católica, de todos sus enemigos, concluirá el pontificado bélico de *Fides intrépida* y empezará el tranquilo y feliz de *Pastor Angélicus*.

Por este sangriento camino, y no por el de las pacíficas evoluciones, tiene que venir la restauración católica y restablecimiento del reinado social de Jesucristo en todos los pueblos de la tierra, apartados oficialmente de la fe por las perversas doctrinas del fraile apóstata, generadoras de filosofismo volteriano y de su hijo y sucesor el maldito liberalismo. Cambio tan radical no puede efectuarse por medios pacíficos, mal que les pese á los católicos antitradicionalistas.

La apostasía de las naciones tiene que ser castigada y expiada aquí en la tierra, porque para ellas no hay otra vida fuera de este mundo. No son pueblos idólatras que reciben por vez primera la luz del Evangelio, sino pueblos cristianos que han vuelto á los errores del paganismo. Alzárse en armas contra su Madre la Iglesia, negándole la obediencia, y la Iglesia, con la ayuda del brazo secular de sus hijos fieles, los reducirá á la antigua obediencia por la fuerza de las armas. Será la última guerra religiosa de las muchas que han ensangrentado los campos de batalla en los tres últimos siglos.

Cuando llegue el día del deslinde de campos, cuando vuelen las palomas hacia el Oriente y las harpías hacia el Occidente, cuando las huestes de los seguidores de Cristo y las de los imitadores de Lucifer se hallen frente á frente, oponiendo la bandera de los principios íntegramente católicos á la bandera de los errores francamente liberales, los católicos antitradicionalistas tratarán en vano de permanecer neutrales, y correrán llenos de pavor de uno á otro bando, proponiendo acomodamientos y transacciones. Rechazados por unos y otros, no tendrán más recurso que alistarse en las filas tradicionalistas, aunque sospechamos que no darán este paso hasta que no las van coronadas por la victoria. ¡Son tan prudentes!

Recomendamos á todos nuestros amigos y lectores que en igualdad de condiciones compren en las casas que anuncien en este semanario.

Situación de los católicos en España

Tenemos los católicos en España un Gobierno enteramente enemigo de la Iglesia de Dios, dispuesto á acabar con cuanto nosotros veneramos y amamos; con todo aquello en que nosotros creemos.

Para esto subió al poder Canalejas, para representar é imponer el espíritu anticatólico, llamado con un eufemismo que á nadie engaña, espíritu anticlerical.

Para esto es presidente del Consejo de ministros, para dar la razón á los que prepararon y dispusieron los incendios, violaciones y asesinatos sacrilegos llevados á cabo por los apaches de la semana roja de Barcelona.

Para esto es ministro universal ó poco menos, y ha obtenido repetidas veces la confianza de la Corona, el hombre que ha prometido condicionar la libertad para que de ella no disfruten las Ordenes Religiosas, ni los simples católicos; y en cambio la disfruten amplísima Lerroux, el director y maestro de los jóvenes bárbaros y el mangoneador de los negocios sucios del municipio barcelonés, que obedece sus órdenes.

Se nos auzena con una ley de asociaciones que acabe con las Congregaciones ó las secularice; con escuelas sin dogmatismos,

esto es, sin religión y sin Dios; con cementerios secularizados, pudrideros públicos sin la bendición de la Iglesia.

Se quiere humillar á la Santa Sede, resolviendo á sus espaldas asuntos de su jurisdicción y competencia, mientras por burla se la dice que se quiere reanudar las negociaciones interrumpidas.

Tal es nuestra situación, la situación de los católicos.

Natural parece que enfrente de un enemigo declarado, tenaz y resuelto nos uniéramos todos los católicos, y formando un cuerpo compacto de ejército, nos dispusiéramos á librar ruda batalla, sin contemplaciones, sin miramientos, resueltos á vencer ó morir en la demanda.

Esto es lo natural, esto lo que demandan los derechos de Dios y de la Iglesia; esto lo que reclaman de imperiosa manera nuestros propios intereses; esto lo que exige nuestra dignidad, nuestra propia vida social, si no nos dominan instintos suicidas; esto, en fin, lo que á todo impone el sentido común.

Pero...

La realidad, la triste realidad, es muy otra.

No todos quieren esa actitud noble, gallarda, franca y resuelta.

Hay católicos á quienes asusta la resistencia, y todo quieren arreglarlo diplomáticamente, ó en forma muy cortes, suave y caritativa; y guardan su intolerancia y su indignación para lanzarla sobre los católicos que, en tiempo de guerra, juzgan inútiles las cataplasmas y enervantes los pasteles.

Hay católicos que se empeñan en adormecer á los demás, pintándoles á Canalejas como un hombre que no quiere hacer daño, que promete para tener contenta á la fiera resoluciona; pero que no se propone cumplir, ni le dejarían los suyos, si lo pretendiera. No debemos, pues, alarmarnos.

De aquí sacan otros la consecuencia de que Canalejas es el mal menor, y que hemos de pasar y transigir con todo, antes de procurar con nuestra oposición su caída.

Tampoco falta por estos mundos de Dios, quien nos diga que para vencer á Canalejas lo mejor, lo único bueno, es pasarnos con armas y bagajes al campo de Maura y compañía.

Por donde comprenderá el lector cuan crítica es la situación de los católicos en España, en las presentes circunstancias.

Y no por culpa de los radicales, que hacen lo posible para unirnos y foguearnos.

Por culpa de los que por una equivocación lamentabilísima, ó por cobardía, ó por miras políticas, ó por interés, se entregan á una indigna labor liberalizante.

Si estos señores tienen razón y aciertan en el procedimiento, los católicos batalladores son los peores enemigos de la causa católica en España. Perjudican las manifestaciones, á lo menos cuando á ellas se opone Canalejas; perjudican las exposiciones de millares y millones de firmas; perjudica la prensa irreductible; perjudican los diputados que apuran los medios reglamentarios para oponerse á la aprobación de leyes anticlericales.

Es preciso suprimir todo este movimiento, y meternos en una legalidad que nos combate y nos odia, y contentarnos con una oposición seria, pero no extremada, conformándonos resignadamente con lo que quieren hacer de nosotros nuestros enemigos.

Pero, si no son ellos los que tienen razón entonces son ellos los grandes enemigos de la causa católica; ellos los que dividen y enervan nuestras fuerzas; ellos los que fortalecen, indirectamente cuando menos, al anticlericalismo; ellos los que estorban, los que molestan, el enemigo más temible de la regeneración católica en nuestra Patria.

Dicese que todos pensamos lo mismo; y que sólo discrepamos en la cuestión de pro-

cedimientos. Yo creo que no pensamos lo mismo. Entre los que sostienen, que nuestro Código fundamental es católico en su letra y en su espíritu; y los que sostenemos que en su espíritu y su letra, es liberal, media un abismo. Entre los que toman la legalidad como base de unión católica, y los que la rechazan por creerla anticatólica, hay una seria discrepancia doctrinal. Entre los que tienen como católico al partido liberal-conservador, y los que le rechazan por ser esencialmente liberal, no cabe ciertamente unidad de pensamiento.

No pensamos lo mismo, no.

Y para que no nos engañemos, ni perdamos miserablemente un tiempo precioso, lo que conviene saber de una vez y para siempre es si están ó no equivocados los apolo-gistas de la Constitución, del partido liberal conservador, del régimen.

No se trata del mal menor: esto podrá ser cuestión de procedimientos. Se trata de saber si es liberal el régimen, liberal la Constitución vigente, liberal el partido conser-vador.

Porque si se responde afirmativamente, la unión de los católicos debe efectuarse, pe-ro sólo entre los que aborrezcan lo que es el régimen, lo que es la Constitución, lo que es el partido liberal conservador.

No cabe unión de católicos y liberales; ni tampoco de católicos y liberalizantes. No con los primeros, porque son enemigos; no con los segundos, porque favorecen á los enemigos.

Y con solo esto, de ambigua, oscura y dé-bil, se tornaría en definida, clara y fuerte la situación de los católicos en España.

La cuestión de procedimiento es relativa-mente de poca monta. Sabiendo quienes son los enemigos, fácilmente nos entenderíamos para atacarlos. Para atacarlos digo; porque hoy lo que algunos quieren, con pretexto de diversidad, de procedimientos, es favo-recer á unos enemigos, para librarnos de otros; sin acabar de comprender, que allana-mos el camino de esos otros, cuando favo-receremos á los unos.

En el fondo es porque los unos se reputan tan católicos, y quizá mejores católicos que los antiliberales.

Hay que desengañarse, lo que separa á los católicos españoles no es una cuestión de procedimiento, sino de principios, aun-que parezca paradójico. Es creer ó no creer que hay liberalismo en partidos, organis-mos, Códigos é instituciones. Algo parecido, más ó menos remotamente, á la cuestión de los hechos dogmáticos, tan traída y lleva-da por los jansenistas.

Que aborrecemos al liberalismo.

Pero creemos que no es liberal nuestra Constitución.

Aborrecemos al liberalismo.

Pero no existe liberalismo en el partido conservador, cualesquiera que sean sus ante-cedentes históricos.

Aborrecemos al liberalismo.

Pero nuestras Instituciones no son libera-les, á lo sumo, son indiferentes al liberalis-mo y al Catolicismo, algo así como la ma-teria prima de la escuela escolástica, indife-rente de suyo la materia prima, á cualquier forma substancial.

Aborrecemos al liberalismo.

Pero queremos una Constitución, un par-tido, unas Instituciones que vosotros llamáis liberales, y que nosotros negamos en redon-do que lo sean, porque no lo son ni en su naturaleza, ni en su espíritu, ni en su letra, ni en sus tendencias.

Luego—concluyo—nos divide una cues-tión de doctrina.

Y esta es nuestra situación.

Hoy por hoy.

EL MAGISTRAL DE SEVILLA.

Sección amena

Los gordos

Sois un puro inconveniente
vosotros los moftudos,
y haceros en la piel nudos
fuera, á mi ver, muy prudente,

(Zorrilla.)

Si tengo lectores gordos (cosa que me da-ría mucha importancia), les pido humildemente perdón por el atrevimiento de poner en solfa al gremio, y les anuncio, para su consuelo y como satisfacción, que otro día les cabrá en suerte á los flacos. ¡Ah! ¡Los dominios del escritor no tienen límites: grandes y chicos, gordos y flacos, todos caben en mi tintero!... como el tintero de cada quisque (suponiendo que los quisques tengan tintero.) La musa popular lo dice:

Medio mundo se ríe
del otro medio,
y yo solo me río
del mundo entero.

Yo no sé á qué causas obedecerá la gor-dura, ni en qué consiste científicamente; sólo sé que un hombre gordo, como el prevenido, vale lo menos dos y da mucha impor-tancia á todo lo que le rodea. Para las pro-cesiones, desfiles, presidencias y cargos importantes, yo siempre elegiría un hombre gordo.

El premio mayor de la lotería mayor, la de Navidad, se llama ¡el gordo!

El Rey de más bulto que ha habido, nadie negará que es Sancho el Craso.

Por ahí se dice: una persona gorda por un personaje.

Todo esto demuestra la importancia, la prosopopeya que tienen los gordos.

Y pasando á otra cosa ¡La felicidad debe ser gorda! Vean si no mis lectores cómo el semblante, las actitudes, etc, de los gordos indican casi siempre la satisfacción, el re-poso, la felicidad.

Un hombre gordo parece un hombre de talento: sus razones nos figuramos que se-rán de peso; irá siempre con pies de plomo y desde luego le creemos sesudo, incapaz de hacer ligerezas.

Pero... ¡ay!... que todo no ha de ser vi-da y dulzura en este valle de lágrimas.

Los gordos suelen llegar tarde á las citas; si entran en un vagón ó en una diligencia, son mal recibidos; si les ataca un perro, no pueden correr; si hay que esconderlos, son una calamidad; no caben en ningún sitio; es-torban en muchos; y sudan... ¡es una bar-baridad lo que sudan!

Si se caen en la calle, no hay quien se acerque á alzarlos; si se prueban un traje, lo revientan; si abrazan á otro, le aho-gan...

Si se caen en una escalera, ruedan hasta el portal, si se sientan á comer, la barriga les impide acercarse al plato; y finalmente, lectores, si se les cae una peseta, antes de que se agachen, pasa un chiquillo, la coge y sigue tan campante.

Pues ¿hay martirio más horrible que el no poder rascarse la espalda?

¿Y eso de montarse en un burro y el ani-malito quedarse tieso y sin dar un paso?

Decididamente, los gordos son muy des-graciados.

¡La desgracia debe ser gorda!

Pero el que no se consuela es porque no quiere; y todos tenemos en una misma ma-no dedo gordo y dedo meñique.

Y si se dice de los tontos que son de entendimiento gordo; de los desmemoriados también se dice que son flacos de memo-ria.

«miento, con qué perfidia, empleando to-dos los medios, hasta la difamación y la calumnia!...

«Ha habido día que pensé meterme en «casa y no ocuparme de política. Pero lo «he pensado mejor. Voy á irme con Pablo «Iglesias. El y su partido son lo único se-«rio, disciplinado, admirable, que hay en «la España política.»

¿Saben ustedes de quién es esta apolo-gía y defensa de la República? De algún clerical, cura ó fraile, pensarán nuestras ectoros. Pues, no señor, que es de un amigo de «El Radical», de un rabioso ene-migo de los clericales, es de Pérez Galdós, republicano que debe conocer bien el paño.

Caridad laica

En una de las salas del hospital de Saint Louis ha ocurrido un suceso que ha impresionado vivamente á los que lo presenciaron.

Un enfermero del hospicio Petits Honages ha disparado dos tiros contra una en fermera del mencionado hospital.

La víctima tiene 25 años y se negaba á aceptar las relaciones con el agresor.

Se comenta con este motivo los desór-denes que ahora ocurren en los hospitales servidos por enfermeros laicos, y se re-cuerda con pena la falta de las Hijas de la Caridad en los mismos.

¡Esos curas!

Copiamos de nuestro estimado colega «El Correo de Zamora»:

«Descubrimiento importante.—Induda-blemente lo es el que ha realizado en la ciencia médica el ilustrado y respetable sacerdote de esta Diócesis el Licenciado don Manuel Mangas Aparicio.

Después de muchos estudios y ensayos ha podido encontrar el verdadero pre-servativo y curativo de la viruela en el ga-nado lanar.

Los ganaderos están de enhorabuena con tan maravilloso descubrimiento pues-to que pueden estar seguros de poder des-truir la viruela en sus ganados.

El éxito obtenido en todos los casos que ha sido aplicado su nuevo descubrimiento ha sido tan satisfactorio que no deja lugar á duda.

Le felicitamos por los éxitos ya obteni-dos los que muy bien pueden repercutir en bien de la humanidad.»

¡Esas monjas!

Las franciscanas terciarias de María Inmaculada, que tienen en España unas treinta casas y el noviciado en Valencia, han merecido que su método oral de en-señar á hablar á las sordo-mudas haya sido preferido á todos los que hasta hoy se conocen en el mundo. Sus colegios de Madrid, Valencia, Barcelona, Zaragoza, etc., son una prueba innegable de que ellas realizan el verdadero progreso, de que sus enemigos no son más que unos vanos y mentirosos voceadores.

Está visto que no hay más remedio que doblar la cabeza ante la evidencia y dar la razón al doctor Maestre. Los re-ligiosos no deben enseñar, es pésima la enseñanza que dan en sus colegios.

Venganza de un Fraile

Hace poco moría en Mont-de-Marsan un negociate que había tomado parte en la venta en pública subasta del convento de Capuchinos expulsados de dicha ciudad y aunque no pudo quedarse con el inmueble, por haber habido otro mejor postor, él puso los medios para conse-guir tan injusta adquisición. Pero habien-do caído gravemente enfermo, recordan-do sin duda los principios religiosos que le inculcaron en la niñez, mandó llamar, para confesarse, al representante de los Capuchinos expulsados, quien después de administrarle los últimos Sacramen-tos, acompañó su cadaver hasta el cem-enterio.

Así se vengan los frailes de sus expo-liadores.

¡Inconvenientes de la confesión!

Como nueva demostración de que la confesión vale, podemos citar el caso re-ciente de haber sido entregadas al R. P. Gutierrez, religioso dominico, en Coruña,

20000 pesetas en confesión para que sean entregadas á su legítimo dueño.

No hace todavía mucho tiempo que el mismo virtuoso religioso recibió por el mismo conducto, y con igual fin, otra cantidad de 35.000 pesetas.

Vean, pues, los detractores de la con-fesión si este sacramento vale ó no vale, pues bastan estos dos casos para que ha-ya de concedérsele el valor de 55.000 pe-setas cuando menos, y si llegase el día en que la Iglesia fuese restituida en los mi-liones aquellos de la desamortización, po-díamos reinos hasta de la misma ley del «candado».

Importante

Debido á exceso de original, hemos te-nido que retirar del presente número la re-seña de los grandiosos actos celebrados el lunes pasado, y los «Varapalos gratis» que teníamos preparados

1.º—Para felicitar á algunos conservado-res que el día 17 asistieron á la procesión de la tarde, manifestando así implícitamente su disconformidad con el cobarde proceder de sus Jefes. De lo contrario serían unos hipócritas, y no queremos inferirles seme-jante agravio.

2.º—Para unos... mestizos cuyo Centro ¡jem! ¡jem! había anunciado con bombo y platillos que asistiría á la procesión y des-pues... no les vimos lucir el pelo.

¿Andarán dispersos?

3.º—Para nuestra primera autoridad mu-nicipal, comunicándole que creemos que no tan solo no se ha informado de si los sere-nos cantan el tradicional «Alabado sea Dios» sino que, nos consta, que así no lo ha-cen.

4.º Para comunicar igualmente al Se-ñor Alcalde que el lunes pasado oímos mu-chos elogios para la autoridad civil y cen-suras para la municipal cuyos encargados brillaban por su ausencia.

5.º Para ciertos cobardes que siempre se atreven con las mujeres y callan y se estan quietos ante ¡los hombres, conforme sucedió el lunes pasado. Si por desdicha suya, el atrevido que pasó por entre las fi-las de mujeres en distintos parages del tra-yecto, hubiera intentado pasar por entre los hombres y más especialmente por entre los que formábamos en las filas del Círculo Tradicionalista; vamos, creemos hubiera encomendado á la agilidad de sus piernas ó á las de su caballería la integridad de sus es-paldas.

Amigos; ¡San Benito de Palermo es un santo muy milagroso y patrón de los tradi-cionalistas!

En el próximo número comenza-remos á introducir las mejoras que anunciamos en uno de nuestros úl-timos números, tales como la publi-cación de caricaturas, mayor puntualidad en la redacción, mayor puntualidad en el servicio, y otras, más importan-tes que anunciaremos el próximo sá-bado en que ya quedará convenientemente arreglada nuestra Redacción.

Mercado de Inca

Almadrón, de 101'00 á 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 16'00 á 16'00 pesetas los 74'34 li-tros (cuartera).
Candeal, de 17'50 á 00'00 id.
Cebada del país, de 10'00 á 00'00 id.
Id. forastera, de 0'00 á 0'00 id.
Avena del país, de 8'00 á 0'00 id.
Id. forastera, de 7'00 á 0'00 id.
Habas para cocer, de 18'00 á 00'00 id.
Id. ordinarias, de 16'50 á 00'00 id.
Id. para ganados, de 16'00 á 00'00 id.
Maíz, de 09'00 á 00'00 id.
Garbanzos, de 00'00 á 00'00 id.
Frijoles, de 33'50 á 00'00 id.
Habichuelas (confits), de 27'00 á 00'00 id.
Id. blancas, de 35'00 á 00'00 id.
Cerdos ceheados, de 00'00 á 00'000 id. la arroba,
Higos pasos de 00'00 á 00'00 id. los 42'32 Kg. (quintal).
Azafrán, de 3'00 á 0'00 id.

Sección Obrera

Apología de la República

En este partido son muy pocos los di-rectores que trabajan desinteresadamen-te por el ideal; la desorganización es «indescribible, no se puede imaginar; no «hay espíritu de disciplina, ni siquiera «instinto de conservación... Si no fuera «porque veo á esos caciquillos ir á su «avío, sin saber disimularlo, creería que «estaban locos. No se puede hacerlo peor «para facilitar la victoria al adversario é «imposibilitar la propia... Estoy harto de «luchar sin esperanza de salvación entre «tanta miseria. Así están disgregando la «masa republicana, infiltrando el escepti-«cismo entre los soldados de fila... ¡Oh! «Usted no puede darse idea de lo que aquí «se persiguen unos odios á otros y unas «vanidades á otras... ¡Con qué enseña-

CORRELIGIONARIOS: En los cafés, casinos y otros establecimientos en que se sirven periódicos al público, debéis pedir EL CLAMOR.

Allá en donde veáis los otros periódicos locales, no debe faltar EL CLAMOR, sopena de poder tachar de parciales á los dueños de tales establecimientos, y en ese caso ya sabe cada cual á que atenerse.

SE RECOMIENDAN LOS GRANDES ALMACENES SAN JOSE

BRONDO * ESQUINA BORNE

Sastrería, Camisería, Novedades para Señora y Caballero, Géneros de punto, Telas blancas, Pañería, Sedería, Pañolería, Corbatería, Confecciones, Todo lo que se requiere para equipos de novios.

*** * * * * PRECIO FIJO * * * * ***

SINDICATO, 2 Á 10 **ALMACENES MONTANER** MILAGRO, 1 Á 11

Baratura por final de TEMPORADA

GRANDES REBAJAS en todas las secciones

PRECIOS SIN COMPETENCIA

MATERIAL AGRÍCOLA MODERNO

de la importante fábrica de D. Epolinar Arrieta de Pamplona

Arados Bravant Bajac, dobles y simples.—Gradas, rastrillos, corta-pajas, trituradoras, clasificadoras de granos.—Utensilios completos para todos los cultivos. Molinos de viento, norias y bombas de todas clases.—Presas y filtros para vinos y aceites.

Material á vapor, á petróleo y á Malacate para trabajos de desfonde y desmonte, etc., etc.

Dirigirse á Miguel Ramis Llabrés, SANSELLAS.

Gran Fábrica de Licores Anisados y Rectificación de Alcoholes

de **JUAN SUAU**

Plaza Pt. Sta. Catalina 50-51-52-53-54

ESPECIALIDADES DE LA CASA

ANIS PALOMA - ESTOMACAL SANTA CRUZ
Casa fundada en 1882

Gran regalo á los lectores
de «EL CLAMOR»

Esta es la gran ocasión para poder adquirir una magnífica oleografía de La Purísima, de Murillo, San Francisco de Asís, La Impresión de las Llagas de San Francisco, Corazón de Jesús y de María, hay de medio cuerpo y de cuerpo entero, San Antonio de Padua, San Luis, Santa Teresa de Jesús, Santa Ana, San Pedro, San Pablo, medio cuerpo, Santa Lucía, Nuestra Señora de la Soledad, del Carmen, del Rosario, de Lourdes, San José, de Murillo, Muerte de San José, El Ángel de la Guarda, San Miguel Arcángel, San Jaime, San Ramón Nonato, La Sagrada Familia, Grupo de Santa Ana, San Joaquín y la Virgen, San Juan Bautista, El Bautizo de Nuestro Señor Jesucristo, La Anunciación, Santa Florencia, Santa Cecilia, El Nacimiento de Jesús, Huida á Egipto, El Divino Pastor, Jesús llamando á la Puerta, Jesús sobre las olas, Jesús en el Monte Olivete, La Cena, Ecce Homo, medio cuerpo, La Dolorosa, medio cuerpo, Cristo en la Agonía, Cristo en la Cruz, de Velázquez, Mater Dolorosa, La Santísima Trinidad, Coronación de la Virgen, y retrato del Padre Santo Pio X, medio cuerpo, verdaderas obras de arte que, por el colorido de las figuras y delicadeza de expresión, merecen figurar al lado de las mejores de su clase, pues son copia exacta de los mejores cuadros de los más renombrados artistas.

Regalo á los lectores
de EL CLAMOR
Rebaja de un 25 p 8 adjuntando este vale.

A pesar de los muchos gastos que ha ocasionado la reproducción de los mencionados cuadros, á fin de que todas las personas religiosas puedan adquirir uno ó más ejemplares de estas oleografías, y gozar en la contemplación de las mencionadas obras de arte, se ha hecho una gran rebaja en los precios, ofreciéndolas hoy al insignificante precio de

90 por 60 ctms	7'50	ejemplar
55 por 73	3'00	"
47 por 63	2'50	"
51 por 39	1'50	"
42 por 32	1'25	"
34 por 24	7'50	25 ejemplares.
26 por 19	6'00	25 "

Comprendidos los gastos de embalaje, franqueo y certificado.

NOTA.—Los pedidos, acompañados de su importe (en libranzas de giro mutuo ó sellos de franqueo españoles de 0'15 pesetas), deben dirigirse á

LAUREANO ECHEVARRIA
CARRETAS, 17.—BARCELONA

A fin de evitar extravíos y reclamaciones, certifíquese las cartas de pedido.

IMPORTEANTE.—Estas oleografías tienen una ventaja sobre sus similares, y es que se pueden lavar sin deterioro, pasando por encima de ellas una esponja humedecida.

Hotel "La Verdad,"

para sacerdotes y demás personas

Calles de San Severo, 3; San Felipe Neri, 1 y 3, y Plaza de San Felipe entrada San Severo (esta calle da frente la Catedral)

BARCELONA

PENSION DIARIA, 3'50 pts.

Grandes Reformas y ampliaciones del local. Elegantes y espaciosos comedores. Timbres. Alumbrado eléctrico en todas las dependencias y habitaciones. Servicios espléndidos. Es la única casa que con tan reducidos precios ofrece tantas ventajas al señor pasajero.

A. bonos por temporada — On parle français

¡¡Diabéticos!!

Exito seguro y asombroso contra la diabetes sacarina (orina dulce). Moderno descubrimiento. Informes gratuitos, á domicilio ó por correo, escribiendo á J. Pons, Miñonas, 8, Palma.

Lecciones de francés

por MR. LOUIS CARBOU profesor francés residente en Mallorca desde hace más de 20 años.

Clases colectivas y particulares y lecciones á domicilio. Dirigirse: CALLE DE LA CUARTE-RA, 7—3.º—PALMA.

CASA MANSO

HOSPEDAJE

para Reverendos Sacerdotes y demás personas católicas Canuda, 45 y 47 (esquina Plaza Sta. Ana) Barcelona

Inmediata á la Rambla—Habitaciones independientes y buenos departamentos para familias—Tres comedores y Salón de lectura—Trato familiar—Alimentación sana—Servicio pronto y esmerado—Precio desde 3'50 pesetas diarias—Cubiertos á 1'50 pesetas.

Imágenes, Altares,

Monumentos, etc., construidos en los académicos talleres de

PIO MOLLAR

exposición permanente de

OBRAS DE ARTE CRISTIANO

29, Salvador 29 * * * * * VALENCIA (España)

MUEBLES Y ESTAMPERIA

Fideos, 21 y Peregil, 12

* * * * * PALMA DE MALLORCA * * * * *

Esta casa tiene grandes existencias en molduras extranjeras y del país. Gran surtido en estampas y oleografías de todas clases, lunas y vidrios.

La casa que vende más de Palma al por mayor y menor en dicho artículo.

TIMBRES "CAUTCHOUC" A PRECIOS INCREIBLES

	Pesetas		Pesetas
Caja bolsillo con iniciales enlazadas.	0'50	Idem id. con dos líneas.	1'25
Medallón niquelado sello 4 líneas.	4'00	Sellos ovalados, redondos, rectangulares y fantasía hasta 15 centímetros cuadrados.	3'00
Caja fina bolsillo sello 4 líneas.	4'00	De 16 á 20 centímetros cuadrados.	3'50
Relojes bolsillo: con sello, á. . . 4, 5, 6, y	8'00	Polignom.—Aparato que lleva 8 fórmulas: Recibi, Conforme, Sin gastos Impresos, Pagado, Amulado, Certificado, Copiado.	4'00
Caja bolsillo, con almohadilla para tinta, timbre con nombre, apellido, profesión y señas.	1'50	Tid-Top, aparato automático con sello.	2'50
Lapicero cuatro usos, ó sea: sello con almohadilla, pluma, lápiz y sello lacre.	2'00	Imprentillas de mano con pinzas, tompon y componedor, á. . . 2'50, 5, 10, 20 y 25'00	
Fechadores valederos por diez años.	2'00	Tompones perpetuos, á. . . 1, 1'50, 2 y 2'50	
Sellos sobre montura niquelada y mango de madera barnizada, una línea: hasta cinco centímetros de largo.	1'00	Numeradores automáticos desde.	3'50

Tenazas para precintar, prensas para sellos en seco, prensas para perforar sellos.—Frasquitos tinta á 0'50 pts. y enviando una peseta en sellos se manda la fórmula para hacerla.—Carteles, Rótulos esmaltados y sellos de metal, etc. etc.—Contesto siempre y doy presupuestos de todo enviándome sello para el franqueo.

Todos los pedidos se enviarán en paquetes certificados con el aumento de 0'25 pesetas.

El «cautchouc» que sirve esta casa es de primera.

LAUREANO ECHEVARRIA, Carretas 17, 1.º, 2.º, Barcelona.

Es preciso enviar el importe al hacer el pedido, en letra del giro mutuo ó sellos de 15 cénts.—Se ruega certificar las cartas para evitar extravíos.—Escribase con sello para contestar.

¡LA HIGIENE ANTE TODO!

Muchas de las enfermedades tienen por base la adulteración y falsificación de los alimentos

La salud exige una alimentación higiénica y nutritiva

Los Médicos en general prescriben á sanos y enfermos **LECHE PURA** como base de una buena nutrición.

¿Dónde encontrarla?

La lechería **LA PUREZA** de Jaime Cardá Rotger, calle de Santa Clara esquina Pont y Vich (frente al Call) es la que sirve con esmero y garantía, pues no se expende sin haber sido antes analizada, y en las clases siguientes:

Leche esterilizada especial para enfermos

Leche pura garantizada de Vaca y Cabra (sin esterilizar)

Á 0'10 MEDIDA
Servicio de **LECHE CALIENTE** y **CAFE CON LECHE** á todas horas

AVISO A LOS CONSUMIDORES

Exigir á su servidumbre el sello del establecimiento con fecha corriente, que deberá ir pegado á todo envase como garantía de su procedencia, para evitar ser engañados como diariamente sucede.

AVISANDO SE SIRVE Á DOMICILIO

Este servicio irá también precintado con una etiqueta de la casa para garantizar la pureza del contenido de sus envases.

No confundirse: Calle de Sta. Clara esquina Pont y Vich, frente al Call